

发布新书《白说》谈央视名嘴离职潮

# 白岩松:我不急着出去挣钱



**本报综合消息** “有人说，央视有本事的主持人都走了。我说对，我就是那个没本事的。”白岩松9月16日下午在自己的第三本书《白说》的新书发布会上遭遇了“你为什么还没辞职”这个问题。在他沉思准备回答的几秒，首都图书馆现场的几百名读者开始有人喊：“不要走”、“阵地你要坚守”、“央视培养了你”、“喜欢你的节目”。听到最后一个回答，白岩松笑了：“我不走，就是因为最后你们说的那句，还有人喜欢看我的节目。”

## 像我这样没经纪人的主持人没几个了

“哥们儿，你怎么还没辞职啊？”这是白岩松这个星期被问得最多的问题。曾经的老搭档张泉灵离开央视以后，央视新闻频道曾经的那些名主播都走得差不多了。敬一丹、崔永元、柴静、张泉灵，当年创办《东方时空》、《焦点访谈》等开创性的电视新闻节目的元老们只剩下白岩松和水均益了。

虽然暂时不会离开央视，但当日在接受记者采访时白岩松仍然表现出对现状的焦虑和犹豫。“虽然目前不会离职，但我不打算在央视退休。”白岩松说，“好多人建议我去

新媒体，我就问，哪家新媒体啊？还有人建议我去地方卫视，卫视会蹚新闻这趟浑水吗？”白岩松说，自己心里很清楚，卫视虽然挣钱多，但大都在向娱乐化发展，做电视新闻目前最好的环境，还是央视，“我还是想做新闻。”

“我不清高，也不拒绝钱，我也缺钱，但好在我的生活方式不太费钱。我确定自己一辈子都有挣钱的能力，所以我不着急，我匀着去挣，不急着在这两年把钱挣了。”白岩松说，自己的收入与很多同事比完全不在一个量级。“你们去看看到现在像我这样完全没有经纪人的主持人还有几个？”白岩松说，“我确定留很多钱给我儿子是害了他，我也确定我儿子自己将来有挣钱的能力。在这一点上我老婆跟我有共同的价值观，其实最重要的就是你的另一半跟你有共同的价值观。”

面对已经离职的同事们，白岩松“祝福所有走的人，也祝福所有留下的”。开完新书发布会，他说自己第二天要去参加一位好友的生日宴会：“他也是从央视离职了，但这并不影响我们之间的友情，他最近也要出书。有些人一直在央视工作，但我们从来不是朋友，还有些人离开了，但我们的感情还在。”白岩松不想透露这位好友是谁，记者猜测是9月17日过生日，去年从央视离职的体育频道知名解说员刘建宏。

## 按我要求做的学生都能找到好工作

“这本书至少卖5年。”2010年9月，白岩松在新书《幸福了吗》首发式上这样说，当时《幸福了吗》在3个月内卖了50万册，又一次重现了10年前《痛并快乐着》的畅销。整整5年过去，《幸福了吗》这个书名仍然有不少读者记得，而他的第三本书《白说》又出版了，这本书里收录了白岩松这几年想说的话。

3本书摆成一排，每本的封面上都有白岩松的半身照。白岩松看着这3本书，感叹自己真的老了。白岩松今年47岁，头顶已经有白发，“这3本书摆在这，就是我这20年的变化，就看封面，我在一点点变老。”然而白岩松很满意自己目前的生活方式。“特健康，每餐8分饱，每周去踢球，还能踢全场，没节目就去长跑，跑七八公里没问题。”的确，白岩松9月15日晚上刚录完直播节目，16日一大早



白岩松

就开始接受媒体专访，下午赶到新书发布会，中午只吃了一份蔬菜沙拉——还是没有沙拉酱的。“沙拉酱很危险，热量高。你看，我身材保持得还不错吧。”他说。

如今的白岩松除了主持人身份，还当了研究生导师。他在北京大学、清华大学、中国人民大学和中国传媒大学四所学校，每年挑选11名新闻专业的研究生，亲自授课。白岩松告诉记者，如今第一、二期的学生已经毕业，“大部分都在新闻一线工作”，而第四期的学生他已经挑选好。记者从北京大学新闻与传播学院了解到，白岩松挑学生很严苛，先要院系筛选，然后白岩松再筛，一个院就两个名额，都是成绩排名前三的学生，这批清华北大的年级第一聚在一起，可谓“尖子中的尖子”。白岩松很自信，“我不保证听了我的课就能找到好工作，但你认真按我的要求去做了，肯定能找到好工作。”

## 我在央视连张办公桌都没有

不过白岩松有点担心，现在是不是还有人愿意干新闻。“不给我工资我都愿意回到过去。”白岩松回忆自己当年住被水泡了的地下室，但是那种职业自豪感让他感到幸

福，“记者出去受到尊重，情感上有满足感，一说，我是《东方时空》的人，别人看你的眼神，哇，我妈出去遛弯时候腰杆都挺得直。”白岩松认为，新闻媒体确实面临危机，必须进行深层次的变革，包括机制上的变革，“互联网的背后是现代企业制度，是激励机制，而我们传统媒体这些没有。要尊重没有，要精神没有，要成就感没有，要高工资更没有，你不辞职吗？”

白岩松说着掏出了手机，点开相册，“你看这张，这就是我们栏目现在办公室，10平方米，十几个人，你看看多破，我连张办公桌都没有。”白岩松展示了他的工作环境，“我就是央视最普通的一个员工，连股级都不够，有些我招进来的年轻人跟着我做新闻，实习生我也没有钱给他们，他们凭什么跟着我干？”白岩松滑动屏幕，办公室一张桌子上摆着一个大海报，上面写着一行英文KEEP CALM AND CARRY ON。“这是我在英国出差时看到的一句话，说得太好了。”白岩松说，他把这句话放在办公室，鼓励团队所有人，包括他自己。

这句话翻译过来是：保持冷静，继续前行。  
(爱春)

## 范冰冰章子怡放话另一半

# 好的爱情应该不让每个人受委屈

不管是谁，有恩爱可秀，另一半带着宠爱回应，围观群众又都挂着“看这两口子”的疼爱表情，心里总是甜的吧。

于是，近来有两位浸泡在幸福里的女明星争先大秀特秀。

一位是范冰冰，她生日那一天，男友李晨第一时间在微博给出祝福，网友点赞。虽然这是个恋爱期间常见



娱评

的行为，女孩子没有不心中暗喜的。饶是如此，范冰冰照样嘴硬，说“十·一不会结婚”，为什么呢？因为10月8日，黄晓明要结婚，不能抢明哥风头。

其实没事儿，我们都见惯了良辰吉日，一家餐厅外有四五对新人结亲。还有突然间，几位明星同时结婚离婚抢娱乐版头条。我们更是觉得：嗯，这回报纸买得不亏。

只是，让我们唇边微微带笑的，是范冰冰口气里的那份嗲、那一抹小儿女情态，是一种有名有钱有爱所以任性，让她连撒娇都撒得那么霸气。另一位呢，则是名气与她不相上下、个性也多少有些相近的章子怡。章子怡我从玉娇龙时代就喜欢，喜欢那种狠劲儿，对外人狠对自己也狠的隐忍与骄傲。所以无论有没有流言、负面消息、情史如何动荡，我都喜欢。她和汪峰在一起……不论有多少非议，但这事儿不归我说了算吧。话说最近汪峰出新专辑，叫《你走你的路》，章子怡转发说：“我走我的路，你也要走我的路。”这句话说得真好，号令天下般的妇唱夫随。围观群众可怎么办？虽然

可能大家都像我一样，对这段情有些担心，也不由得被感动了：给祝福，撒花，拿小手帕出来擦眼泪吧。

听过好多女孩子带笑说：我的都是我的，你的也是我的。男人们也附和。我不知道说这话的时候，她们是当真的吗？他们呢？情话说多了难免自以为真，也可能按照传说中的“吸引力法则”，说一万多遍，就能令梦想变成现实？但不管怎样，她说得这么坚定，隐隐然，有一种小女王般的自信与自得。无论每一段情最后的终点是什么，我总希望至少在恋爱中，当事人是快乐的，对未来满怀信心，笑容是玫瑰色的，而不是忍辱负重，更不是成就大局。好的爱情，应该不让每个人受委屈。

而如果，一定要有人作出牺牲，我但愿是男人。因为在漫长的一生中，随着女孩子慢慢成为妻子、母亲、家庭中的主妇，在无数件小事上她要低头要退步要迁就，那么，至少在恋爱的时候，让她抬头扬眉吐气，让她享受被宠爱被亲切崇拜的感觉吧。

## 首次个人巡回演唱会将举行

# 张惠春想摆脱姐姐光环

## 本报综合消息 9

月16日，在第四季《中国好声音》舞台上表现不俗的张惠春首次个人巡回演唱会将在京举行。

现场，张惠春表示，爱跳舞的她非常期待在演唱会上展现自己的劲歌热舞。

主办方特意找姐姐张惠妹为她录制了祝福VCR，看到姐姐张惠妹在VCR里对自己的祝福，张惠春现场感动到落泪。

张惠春表示，她和姐姐张惠妹的关系很好。一直被称为“张惠妹的妹妹”的张惠春希望通过努力，让大家认识她是张惠春，而不仅仅是张惠妹的妹妹。(艳艳)



张惠春